GIẢI BÀI 15 TRANG 135 SÁCH GIÁO KHOA HÌNH HỌC LỚP 9 TẬP 2
Đề bài

Tam giác ABC cân tại A có cạnh đáy nhỏ hơn cạnh bên, nội tiếp đường tròn (O). Tiếp tuyến tại B và C của đường tròn lần lượt cắt tia AC và tia AB ở D và E . Chứng minh: 

a) BD² = AD.CD. 

b) Tứ giác BCDE là tứ giác nội tiếp. 

c) BC song song với DE .

Hướng dẫn giải

+) Trong một đường tròn, hai góc nội tiếp cùng chắn  một cung thì có số đo bằng nhau.

+) Trong một tứ giác, hai góc có đỉnh liên tiếp cùng nhìn một đoạn thẳng dưới một cặp góc bằng nhau thì là tứ giác nội tiếp.
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BAD — CBD (hai géc néi tiép ciing chén cung BC)
D) goc chung

Vay AADB ding dang ABDC = 28 — #8(g _ g)
= BD? = AD.CD (dpem)

b) Ta c6 ARC la géc o dinh & bén ngodi (0)

Xét i gidc BCDE, ta co: AEC va ADB la hai géc lién tiép cing nhin doan BC va AEC — ADB

Véy tir gisc BCDE néi tiép dutng tron

©)Tacé: ACB + BCD = 180" (hai goc ké bi).

hay ABC + BCD = 180° (AABC cén tai 4)

— ABC — 180" - BCD(1)

Vi BCDE |a tir giéc ndi tiép nén

BED + BCD — 180" - BED — 180" - BCD(2)

So sanh (1) va (2), ta co: ABC = BED

Ta ciing co: ABC va BED Ia hai géc déng vi. Suy ra: BC//DE (dpem)
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